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بررسی گزینه‌ها:   1


: سعدی در این بیت می‌گوید من به‌خوبی تفاوت مال حلال و حرام را می‌شناسم، اما در کنار معشوق و در دنیای بی‌منطقِ عاشقی همه‌چیز برعکس است. گزینۀ 


: پاسخ همین گزینه است. حافظ می‌فرماید در زندگی نسبت به حلال بودن اموالت دقت فراوانی داشته باش تا مبادا روزی اگر دچار مشکلی شدی خداوند کمکت کند. گزینۀ ‌


: فقط روزی‌رسان خداست. گزینۀ 

: در مورد مناعت طبع و سفره‌داری افراد بزرگوار و صاحب کرامت است. گزینۀ 


« »حاسبوا قبل ان تحاسبوا« )عیار گرفتن زر = سنجیدن( است. مفهوم مشترک عبارت صورت سؤال و بیت گزینۀ »   2

بررسی سایر گزینه‌ها:


«: نشانه‌های قیامت در پدیده‌های طبیعی گزینۀ »

«: ناپایداری ثروت ثروتمندان گزینۀ »


«: توصیه به حلال‌خوری و اطاعت و دروغ نگفتن گزینۀ »

مفهوم حدیث ذکرشده این است که؛ به اعمالِ خود رسیدگی کنید، پیش از آنکه به اعمالتان رسیدگی شود. یعنی انسان باید قبل از مرگ حساب خوبی‌ها و   3

« می‌گوید: من با عشق تو به‌قدری حساب و سخن دارم که در روز حشر « موجود است، اما شاعر در گزینۀ » ،  و  بدی‌هایی را که در دنیا مرتکب شده است، بداند. این مفهوم در گزینه‌های »

توان محاسبه وجود ندارد.

املای واژۀ »مستقنی« در گزینۀ  / »هایل« در گزینۀ  / »زمان« در گزینۀ  نادرست هستند; شکل درست آن‌ها »مستغنی، حایل و ضمان« است که در همۀ   4

گزینه‌ها با رابطۀ همنشینی بین واژه‌ها به راحتی قابل جوابگویی است.


در سایر گزینه‌ها، علت روی خون آلود صبح، رنگ ماتم گرفتنِ زلف و روشن بودن جهان بیان شده است.   5


 شاعر خودش را در عالم هنر از همه برتر و بهتر می‌داند. در گزینۀ    6

بررسی سایر گزینه‌ها:


- چون همۀ انسان‌ها روزی خواهند مُرد، پس بهتر است این مرگ در راه معشوق باشد. گزینۀ 


ار که فقط ظاهر دوستی را دارند، شکایت می‌کند. - شاعر از دوستان نیمه راه و مکّ گزینۀ 


- ستایش تلاش و کوشش است که به والا‌مقامی و بلندمرتبگی منجر می‌شود. گزینۀ 


اجزای جمله با توجه به فعل جمله مشخص می‌شوند و فقط فعل‌های »ناگذر« هستند که به‌جز نهاد به نقش دیگری نیاز ندارند.   7


در گزینۀ  »رود« فعل ناگذر است و با نهاد معنای جمله کامل می‌شود.

فعل سه گزینۀ دیگر اسنادی است و حتماً باید در جمله »مسند« وجود داشته باشد.

توجه: »نهاد، مفعول، متمم، مسند و فعل« نقش‌های اصلی می‌باشند.

و عجیب و غریب و شگفت‌انگیز است اما در گزینۀ  به معنای بیگانه است. و معنای غریب در گزینه‌های    8

»کاروانسرا« در اشعار سایر شعرا نیز به معنای »دنیا« به کار رفته است.   9


گزینۀ 2 یک بازگردانی ساده از بیت صورت سؤال است.   10

« شاعر می‌گوید: این همه کثرت در ظاهر است و هر آنچه ظاهری دارد نباید آن را عین وجود تلقی کرد )بلکه وجود حقیقی از آن خداست( کثرت در در گزینۀ »   11

عین وحدت.


بررسی سایر گزینه‌ها:


«: خداوند رزاق بی‌همتاست. گزینۀ »


«: عدم توانایی در معرفت حق گزینۀ »


«: عقل و خرد آفریدۀ خداست. گزینۀ »

- نگران تو چه اندیشه و بیم از دگرانش )است( - هر که در آفاق )است( /  گوشم به راه )است( /    12


املاي صحيح کلمات در ساير گزينه‌ها:   13


: مصراع دوم: خواستند : هول / گزينۀ  «: سمن / گزينۀ  گزينۀ »

چپ و راست و فراز و نشيب دو رابطۀ معنايی تضاد هستند. / غالب و قالب هم‌آوا هستند و غالب و ظاهر كلمات هماهنگ در وزن در پايان جمله‌ها آمدند. / فعل   14
»بود« در جملۀ اول به قرينۀ لفظی حذف شد.


« با تواضع به مقام پادشاهی می‌توان رسید. مفهوم گزینۀ »   15

مفهوم مشترک سایر گزینه‌ها: یکرنگی و صفا و پرهیز از نفاق و دورویی باعث بزرگی و عزتمندی است.


« به این مفهوم اشاره دارد. مفهوم محوری تست: دل نبستن به دنیا و جاه و جلال آن )بی‌اعتباری دنیا( ‌است که همۀ گزینه‌ها به‌جز گزینۀ »   16


«: هیچ‌کس در این دنیا بدون غم و اندوه نیست. مفهوم گزینۀ »


« مفهوم »وحدت وجود« را در بر دارد. همۀ گزینه‌ها به ناتوانی درک انسان در شناخت و توصیف خداوند اشاره می‌کند، اما گزینۀ »   17
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واژه‌های غلط و شکل صحیح آن‌ها:   18


«: برخواست  برخاست گزینۀ »


«: ملاذم  ملازم گزینۀ »


«: قالب  غالب گزینۀ »

: نسیم )انقلاب(، باغ )کشور(، گل )آزادی(./ گزینۀ : کوثر: استعاره از لب/ گزینۀ  : لعل )لب(، نُقل )سخن(، شکر
)سخن(، پسته )دهان، لب(./ گزینۀ  
گزینۀ    19

هره. : نالۀ چنگش، گوش زُ


« توصیه به بی‌توجهی به روزهایی که هنوز نیامده و تساهل و خوش‌باشی در زمان حال است. مفهوم محوری تست و گزینۀ »   20

بررسی سایر گزینه‌ها:


«: کسی که به فکر آینده است، امروزش بی‌غم است )آینده نگری( گزینۀ »


«: عاشق به فکر مادیات و معنویات نیست. گزینۀ »


«: توصیه به توجه به آینده. گزینۀ »

ترجمۀ گزینۀ درست: »دو شاعر بزرگ هنگامی که ایوان کسری را دیدند، دو قصیده سرودند«   21


ترجمۀ گزینه‌های دیگر: 


: غواصان به اعماق اقیانوس رفتند. گزینۀ 

وّاصون / أَعماق لْغَ کلمه‌های جمع: اَ


: آفتاب‌پرست دو چشمش را در جهت‌هایی مختلف می‌چرخاند. گزینۀ 

کلمۀ جمع: إتِّجاهات


: به‌درستی که سلمان فارسی از یاران پیامبر است. گزینۀ 

کلمۀ جمع: أصحاب


ر)کلمات مثنی جزء جمع حساب نمی‌شوند( یادمون باشه: دو نوع جمع داریم، جمع سالم و جمع مکسّ
  22


    ساعت  ساعت  صبح 

یکشنبه  چهارشنبه
‌الساعة مؤنث است، پس الثانیة عشرة مناسب‌تر است.


ث  أبحاث )پژوهش‌ها( بَحْ   23

بررسی سایر گزینه‌ها:


«: نعمت  نعمت‌ها گزینۀ »


«: اتاق  اتاق‌ها گزینۀ »


«: سنگ  سنگ‌ها گزینۀ »
نکته: برای جواب دادن کتاب درسی را مد نظر قرار دهید.


بررسی موارد نادرست در سایر گزینه‌ها:   24


( از قلب و زبانش  از قلبش بر زبانش         ( خالص کند  خالص شود.      

( ظهرت  ظاهر شد )در اینجا چون جواب شرط است، ظاهر می‌شود معنی می‌شود.(

( / إذهب إلى غرفة: به اتاق ... برو/ سبع مائة و اثنان و ستّون: هفتصد و شصت و دو ر: دانش‌آموز متأخر )رد گزینۀ  و  قالَ المدیرُ لِـ: مدیر به ... گفت / التّلمیذ المتأخّ   25

.) : به تنهایی )رد گزینۀ  کَ : برای امتحان آماده شو / بوحدِ ز للإمتحانِ هِّ ( / جَ )رد گزینۀ  و 

دوستانم درسخنشان صادقند و من به آنان افتخار می‌کنم.   26


: جمع مذکر سالم است. ر و  صادقونَ قاء: جمع مکسّ أَصدِ

ترجمۀ جمله‌های دیگر:


( این بازیکنان در مسابقات بسیاری پیروز شدند. گزینۀ 

کر سالم و »مُسابقات« جمع مؤنث سالم است. عبون« جمع مذّ »اللّا


( اگر فرومایگان فرمانروا شوند، شایستگان هلاک می‌شوند. گزینۀ 

ر هستند. ل« هر دو جمع مکسّ فاضِ ل و أَ راذِ »أَ


( آن را با ستارگانی همچون مروارید‌های پراکنده زینت داد. گزینۀ 

رند. ر« هر دو جمع مکسّ رَ نجم و دُ »أَ


یادة: بسیاری لَّة: کمی / اَلزّ لْقِ اَ   27

بررسی سایر گزینه‌ها:

: طلب آمرزش می‌کند. رُ تَغفِ «: یَتناجی: راز و نیاز می‌کند / یَسْ گزینۀ »


وف: ترس لْخَ ضب: خشم / اَ لْغَ «: اَ گزینۀ »


صیبَة: مشکل و مصیبت لْمُ لم: بردباری / اَ لْحِ «: اَ گزینۀ »

کلمات دیگر متضاد نیستند.
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ابع عشر ترتیبی هستند. ابع عشر، ثلاثون، الرّ « به ترتیب، اعداد الثّانی، الثّالثة، السّ در گزینه‌های » و  و    28


( عدد اصلی کاربرد ندارد. « در جایگاه نادرست آمده است و در گزینۀ ) ( ضمیر »نَحنُ در گزینه‌های ) و    29

« عدد اثنان باید بعد از معدود بیاید، نادرست « غلط هستند. همچنین در گزینۀ » « و » کلمۀ »معلماً« که معدود است، مفرد و منصوب است، پس گزینه های »   30

است.

زیرا وقتی سؤال به‌صورت مخاطب‌ جمع باشد، پاسخ آن به‌صورت متکلّم‌مع‌الغیر است.   31

زیرا الطالبتان مثنی و مؤنث است و با توجه به أیّتُها، مخاطب است.   32


ترجمۀ عبارت: طی ماه گذشته چهار کتاب خواندم.   33

چهار کتاب در عربی به صورت عدد اصلی نوشته می شود. عدد چهار از نظر جنس با کتاب باید متفاوت باشد.


نکته: از سه تا ده عدد از نظر جنس با معدود متفاوت است، معدود به صورت جمع و مجرور است.

بررسی سایر گزینه‌ها:   34


« را »با استفاده« نوشته است که به معنای »به کمک« می‌باشد. : »مستعیناً گزینۀ 


: »اللغة العربیّة« را به صورت »عربی« ترجمه کرده است که »زبان عربی« درست است. گزینۀ 


: »ترجمه می‌کردم« نادرست است زیرا ماضی استمراری است و باید »ترجمه کردم« نوشته شود همچنین متن کوتاه در گزینۀ  و  نادرست است، زیرا نکره است. گزینۀ 

گزینۀ )ج( وزن نادرست است.   35


»أنصار« بر وزن فعل أفعال است، وزن بقیۀ اسم‌ها درست است.

هیچ جمع مکسری در این گزینه وجود ندارد.   36


) رّ ر: جمعِ الدُ رَ م: جمعِ نجم( و ) الدُّ (: )أنجُ بررسی گزینۀ )


(: )الغُصون: جمعِ الغُصن، شاخه‌ها( بررسی گزینۀ )

م: جمعِ نعمة( (: )أنْعُ بررسی گزینۀ )

در این گزینه عدد ترتیبی وجود دارد )جزءِ سی‌ام قرآن را خواندم(   37


سایر گزینه‌ها: اعداد اصلی هستند.

در این گزینه بخش دوم الخامسُ صحیح است؛ زیرا چهارشنبه روز پنجم در هفته است.   38


إخوة« به معنی »برادران« می‌باشد پس فعل جمع مذکر مخاطب می‌خواهد.    39


«: »أفتحوا« نادرست است زیرا همزۀ فعل امر فتحه »أ« نمی‌گیرد. در گزینۀ »


«: »اِذهبي« برای مفرد مؤنث است درحالیکه موسی و هارون مثنای مذکر هستند. )اِذهبا(  در گزینۀ »


تُبی(  «: »اُکتُبا« برای مثنای مذکر یا مؤنث است درحالیکه بنتی مفرد مؤنث است. )اُکْ در گزینۀ »

« فعل ماضی برای ضمیر هي )مفرد مؤنث غائب( می‌باشد به معنای شکسته‌شد.  تْ رَ سَ نْکَ »اِ   40


فعل امر یا نهی در سایر گزینه‌ها: 


طلوا )نهی: باطل نکنید، نخواهید( «: لاتُبْ گزینۀ »


بُخنَ )امر: بپذید( «: اُطْ گزینۀ »

رْ )امر: یاری‌کن( «: اُنْصُ گزینۀ »

در بیان پیامبر اکرم )ص( با‌هوش‌ترین مؤمنان کسانی هستند: که فراوان به یاد مرگ‌اند و بهتر از دیگران خود را برای آن آماده می‌کنند.   41


 » نُونَ زَ حْ مْ يَ لَا هُ مْ وَ هِ يْ لَ فٌ عَ وْ لَا خَ ا فَ الِحً لَ صَ مِ عَ رِ وَ خِ مِ الْآ وْ الْيَ للَّهِ وَ نَ بِا نْ آمَ قرآن کریم در این باره می‌فرماید: »مَ
ویژگی اختیار آدمی در حیات دنیایی از دقت در این عبارت )این خودتان بودید که دعوت مرا پذیرفتید.( مفهوم می‌گردد.   42


لّا بالحقِّ« تعبیر هدف‌دار بودن جهان خلقت در قرآن کریم با تعبیر »حق« آمده است. » و ما خلقنا السَّماوات و اأرض و ما بینهما لا عبین ما خلقناهما ا   43
انسان خود باید هدف از خلقت خود را بشناسد و آن را انتخاب کند و به سوی آن گام بردارد؛ لذا حرکت انسان اختیاری است و نه طبیعی! این انسان بی‌نهایت در زندگی خود همواره در حال


انتخاب هدف است؛هدف‌هایی که پایان نیابد و تمام نشود.
خداوند آنچه در آسمان‌ها و زمین است، برای انسان آفریده و توانایی بهره‌مندی از آنها را در وجود او قرار داده‌است، این نشان می‌دهد، خداوند متعال انسان را   44

گرامی داشته و برای انسان درنظام هستی جایگاه ویژه‌ای قائل شده‌است.

عبارت اگر جمله چیزها را فراموش کنی و آن را فراموش نکنی تو را باکی نیست.   45

» ةِ رَ خِ الْآ ا وَ نْيَ ابُ الدُّ وَ دَ اللهِ ثَ نْ عِ ا فَ نْيَ ابَ الدُّ وَ يدُ ثَ انَ يُرِ نْ كَ بیانگر برترین هدف زندگی است که هرگز نباید آن را فراموش و از آن غافل شویم. که این هدف همان قرب و نزدیکی به خداست که از آیۀ  »مَ

استنباط می‌گردد. 


پاسخ تست از دقت در دو آیه زیر به دست می‌آید:   46

ا« : )کافران( گفتند: زندگی و حیاتی جز همین زندگی و حیات دنیایی ما نیست. نْيَ ا الدُّ اتُنَ يَ لَّا حَ يَ إِ ا هِ الُوا مَ » وَ قَ


ا«: همواره )گروهی از ما( می‌میریم و )گروهی( زنده می‌شویم. يَ نَحْ وتُ وَ » نَمُ

«: و ما را فقط گذشت روزگار نابود می‌کند. رُ هْ لَّا الدَّ ا إِ نَ كُ لِ ا يُهْ مَ » وَ


«:  البته این سخن را از روی علم نمی‌گویند. مٍ لْ نْ عِ لكَ مِ مْ بِذَ ا لَهُ مَ » وَ

نُّونَ‌«: و فقط ظن و خیال آنان است. ظُ لَّا يَ مْ إِ نْ هُ » إِ


« : البته هرکس )از گرویدگان به اسلام  و یهودان و ستاره‌پرستان و نصاری( که به خدا و روز قیامت ایمان آورد. رِ خِ مِ الْآ وْ الْيَ للَّهِ وَ نَ بِا نْ آمَ » مَ

ا« : و نیکوکار شود )کار شایسته انجام دهد( الِحً لَ صَ مِ عَ » وَ


«:هرگز  ترسی بر آنها نیست. مْ هِ يْ لَ فٌ عَ وْ لا خَ » فَ
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«: و برای آنان اندوهی )در عالم آخرت( نخواهد بود. نُونَ زَ حْ مْ يَ لَا هُ » وَ


پیامدهای اعتقاد به معاد:

- بیرون آمدن زندگی از بن‌بست


- باز شدن پنجرۀ‌ امید و روشنایی به روی انسان

- ایجاد شور و نشاط و انگیزۀ فعالیت و کار در زندگی

کم ارزش‌بودن زندگی دنیوی با تعبیر لهو و لعب )سرگرمی و بازی( و حقیقی‌بودن زندگی اخروی با تعبیر الحیوان)زنده و راستین( »ماهذه الحیاه الدنیا الا لهو و   47
لعب و ان الدار الاخره لهی الحیوان لو کانوا یعلمون«، آمده است و پیامد نگرش الهی دربارۀ مرگ این است: اگر کسی به خدا و آخرت ایمان داشته باشد و عمل صالح انجام دهد، هیچ ترس و

اندوهی ندارد که در آیۀ شریفۀ: »من آمن بالله والیوم الاخر و عمل صالحا فلا خوف علیهم ولا هم یحزنون«، مذکور است.

این آیه با عبارت »لهو و لعب« قصد دارد تا ارزش پایین دنیا را به تصویر بکشد؛ نه این که بگویید دنیا یک عالم مجازی است. اصالت و حقیقت آخرت با کلمۀ   48

»الحیوان« بیان شده است.

»خداوند به شما وعدۀ حق داد؛ اما من به شما وعده دادم و برخلاف آن عمل کردم. شیطان در ادامه به انسان می‌گوید: این خودتان بودید که دعوت مرا )از روی   49
اختیار( پذیرفتید )پس با خطای اختیاری به این‌جا رسیده‌اید(.«

ا مَ وتُ وَ نحیی...«  کافران گفتند »زندگی و حیاتی جز همین زندگی و حیات دنیایی ما نیست« و عبارت  »وَ ا نَمُ نْيَ ا الدُّ اتُنَ يَ لَّا حَ يَ إِ ا هِ الُوا مَ قَ در آیۀ شریفۀ  جاثیه  »وَ   50
«  اشاره به این مطلب دارد که »ما را فقط گذشت روزگار نابود می‌کند«. رُ هْ لَّا الدَّ ا إِ نَ كُ لِ يُهْ


 »وما لهم بذلک من علم ان هم الا یظنون«:  البته این سخن را از روی علم نمی‌گویند بلکه فقط ظن و خیال آنان است.   51

رسول خدا می‌فرماید: »برای نابودی و فنا خلق نشده‌اید، بلکه برای بقا آفریده شده‌اید و با مرگ تنها از جهانی به جهان دیگر منتقل می‌شوید.«   52

خداوند پیامبران ‌و ‌پیشوایان ‌پاک و دلسوزی را همراه با ‌کتاب راهنما برای ‌ما‌ فرستاد تا‌ راه‌ سعادت را به ‌ما نشان‌ دهد ‌و در پیمودن راه‌ حق به‌ ما کمک ‌کند )امداد   53

‌خداوند - با اعطای هدایت ‌الهی(.


خداوند ما را صاحب اراده و اختیار آفرید و مسئول سرنوشت خویش قرار ‌داد )علت و خاستگاه( ‌سپس راه ‌شقاوت را به ‌ما نشان‌ داد )هدایت ‌الهی(.
*اختیار مقدم‌ بر هدایت ‌الهی است.


اختلاف در هدف‌ها ریشه در نوع نگاه )بینش( و اندیشۀ انسان‌ها دارد.   54
هرکس با بینش و نگرش خاص خود به سراغ هدفی می‌رود. اگر چنین بیندیشد که »کمک به دیگران ارزشمند است و می‌تواند روحیۀ بی‌نهایت طلب او را سیراب کند و پاسخگوی استعداد‌های


گوناگونش باشد«، می‌کوشد به دیگران کمک کند.

گروهی مانند وجود جهان پس از مرگ را انکار می‌کنند و معتقدند با فرا رسیدن مرگ و متلاشی‌شدن جسم او )بعد متلاشی پذیر یا ساحت انفکاک پذیر(، پرونده   55
او را برای همیشه بسته می‌شود.

امیرالمومنین با تقرب و نزدیکی به خدا زیر نظر و با تربیت پیامبر اکرم )ص( جلوگاه همه کمالات و زیبائی‌ها شد، ایشان در میدان علم و دانش، رشادت و   56

جنگاوری، سخنوری، مهربانی و دوستی و ... پس از رسول خدا به شخصیتی بی‌نظیر و جامع همه فضایل اخلاقی تبدیل گشت.


ایشان در سخنانی خطاب به مردم فرمودند:

ای مردم ... هیچ‌کس بیهوده آفریده نشده تا خود را سرگرم کارهای لهو کند و او را به خود وا نگذاشته‌اند تا به کارهای لهو و بی‌ارزش بپردازد.

آن‌ها هنگامی که مردم را به نماز فرا می‌خوانید، آن را به مسخره و بازی می‌گیرند؛ این به‌خاطر آن است که آن‌ها گروهی هستند که تعقل نمی‌کنند.   57

عبارت: »لهی الحیوان«  )زندگی حقیقی و راستین( ،  بیانگر اصالت زندگی آخرت است و تصویر حقیقی زندگی دنیوی از عبارت : »الا لهو و لعب« ، برداشت می‌شود.   58

 ) مونَ علَ شرط تحقّق زندگی حقیقی که همان توجه به آخرت است، علم و آگاهی می‌‌باشد. )لو کانوا یَ

  59
خداوند به ما یادآوری می‌کند که عامل درونی، انسان‌ها را برای رسیدن به لذت‌های زودگذر دنیایی، به گناه دعوت می‌کند و از پیروی از عقل و وجدان باز می‌دارد، میل سرکشی که درون انسان

طغیان می‌کند و وی را به گناه فرا می‌خواند، نفس امّاره یعنی فرمان‌دهنده به بدی‌ها نامیده می‌شود.

در گزینه‌های  و  معرفی شیطان در کلام قرآن کریم است و در گزینۀ  وسوسه‌کردن و فریب‌دادن کار شیطان است.


با توجه به کلید واژۀ »الحیوان«، حقیقی‌بودن زندگی اخروی مورد تأکید قرار گرفته است و با توجه به عبارت »لو کانوا یعلمون« استمرار دانایی بیان شده است.   60


جمعیت طبیعی کوالاها در خطر انقراض است، پس باید برای حفاظت از آن‌ها اقدام کنیم.   61


( نجات دادن ( نابود کردن     ( از دست دادن     ( انقراض        


ترجمه: کدام کلمۀ زیرخط‌‌‌‌دار در جملۀ زیر صحیح نیست؟ پلیس در بیرون منتظر آن مردهایی است که به کودکان کوچک آسیب می‌رسانند.   62

»The police« اسم جمع است؛ بنابراین، فعل بعد از آن نمی‌‌تواند به‌شکل سوم شخص مفرد بیاید و جواب صحیح »are« می‌باشد. 


ترجمه: امید است که تعداد چیتاها در آینده افزایش پیدا کند.   63


.) (. با توجه به قید "hopefully" ، باید فعل به‌صورت مثبت استفاده شود )رد گزینه‌های  و  فعل "is" به کلمۀ "number" برمی‌گردد که مفرد است )رد گزینه‌های  و


الف: آیا او رنگ را خریده است؟ ب: بله. او قصد دارد به‌زودی دکوراسیون را شروع کند.    64

با توجه به جواب مثبت متوجه می‌شویم که از قبل برنامه‌ریزی برای انجام کاری داشته و به‌زودی آن‌را آغاز خواهد کرد، بنابراین از ساختار"to be going to" استفاده می‌کنیم.


الف: این جا هوا تاریک است. ب: من الان چراغ را روشن می‌کنم.   65


به‌دلیل این‌که پیشنهاد کمک برای انجام کاری به‌صورت آنی صورت گرفته، باید از فعل کمکی"will" استفاده شود.


»ببخشید، ما قهوه نداریم. به‌جای آن، یک فنجان چای میل دارید؟«   66


( دیگر ( باهم     ( در اطراف     ( به‌جای ، در عوض    
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الف: پسرم، نان نداریم.    67

ب: پدر، نگران نباش، الان می‌روم و مقداری نان می‌خرم.


این مکالمه نشان‌دهندۀ پیشنهاد کمک برای انجام کار است که از ساختار "will" استفاده می‌شود.

کدام کلمۀ خط کشیده شده در جمله زیر صحیح نیست؟    68


افراد پلیس هر جمعه جمع می‌شوند تا در مورد اتفاقات اخیر صحبت کنند.

."policemen" باید به‌صورت جمع استفاده شود یعنی "Policeman" جواب: کلمۀ


او پشت میزش نشست و برای چندین ساعت کار کرد.   69

هیچ علامت یا نشانه‌ای برای جمع بستن جای خالی اول وجود ندارد و در جای خالی دوم چون حرف تعریف مفرد وجود‌ ندارد، کلمه باید جمع باشد. 


همه نیاز به برنامه‌ریزی برای آینده دارند.   70


( شکار کردن  ( تقسیم کردن         ( برنامه‌ریزی کردن     ( در نظر گرفتن    

اخیراً، تعداد بیشتری از کمک‌کننده‌های داوطلب سعی در حفظ طبیعت دارند.   71


( زنده ( داوطلب     ( امیدوار     ( عصبانی        

هیچ‌کس نمی‌داند در آینده چه اتفاقی خواهد افتاد.   72


( انسان ( آینده                ( برنامه      ( توجه          
  73

الف: »آیا برای آخر هفته برنامه‌ای دارید؟« ب: »بله، قرار است خویشاوندانمان را ملاقات کنیم.«
برای بیان برنامه‌هایی که از قبل برای آن‌ها تصمیم گرفته‌ایم، از ساختار »be going to« همراه با فعل ساده استفاده می‌کنیم.


»متأسفانه، انسان‌ها زیستگاه‌های طبیعی حیوانات را در جنگل‌ها، دریاچه‌ها و دشت‌ها خراب می‌‌کنند.«   74


( ماندن ( خراب کردن        


( محافظت کردن ( از دست دادن، باختن، گم کردن    
  75


معني جمله: آن دولت سعي مي‌کند با کاهش واردات کالاهاي ارزان قيمت از اقتصاد کشور حمايت کند.

( تخمین زدن ( پشتیبانی کردنی، حمایت کردن                ( ملحق شدن               ( شامل شدن              

با توجه به عبارت "hope that" باید از آیندۀ ساده استفاده شود.    76

هنگامی که تعداد زیادی از یک حیوان خاص در طبیعت باقی نمانده باشد یا اگر اتفاقی بیفتد به معنای آن که زنده ماندن برای بسیاری از این نوع حیوانات دشوار   77

شود، آن )حیوان( ممکن است در معرض خطر باشد.


( موزه / طبیعی


( )حیات( وحش / در معرض خطر


( موزه / در معرض خطر


( )حیات( وحش / امن

نکته: عبارت in the wild به معنی »در حیات‌وحش« است.



طب )پزشکی( مردم باستان
احتمالاً شامل روش‌های علمی و باورهای مذهبی بود.   78

« را انتخاب می‌کنیم که اسم است. از طرفی، دقت توضیح: می‌دانید که اسم‌
بعد از صفت‌ قرار می‌گیرد. در این جمله، کلمۀ » religious« صفت است و بعد
از آن، اسم قرار می‌گیرد؛ پس گزینۀ »
کنید که »belief« شکل اسمی فعل »believe« است.


در زمان ناهار، تمام خانواده در اطراف میز ناهارخوری نشسته بودند.   79


( در بین


( بین


( دورِ


( به جای
  80

ما در مورد جنگ متوجه چیزی نشدیم تا این‌که روز بعد مادرم این خبر را از رادیو شنید.

( جالب

( داوطلبانه

( بعد، زیرین

( فزاینده


آخرین عدد دستۀ هشتم،  است بنابراین دستۀ نهم از  شروع می‌شود.    81

  


ها باید از کدام مجموعه انتخاب شوند، مجموعه اعداد حقیقی درنظر گرفته می‌شود. هرگاه در تعریف یک مجموعه، دقیقاً اشاره نشد که    82
  83
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  84

     

  85

قدر‌نسبت این دنباله عبارت است از:        






از طرفی  از ضرب شدن  در  به‌دست آمده:    


 نیز وقتی در  ضرب شده،  را ساخته است:


پس  برابر است با  و واسطه‌ی هندسی  و  عبارت است از:

دقت: واسطه‌ی هندسی دو عدد هم علامت، برابر است با جذر حاصل‌ضرب آن‌ها.


 مجموعه را با اعضایش می‌نویسیم :            86


ها باید از مجموعه‌ی  انتخاب شوند؛ بنابراین مجموعه‌ی  فقط شامل اعضای صحیح است و این مجموعه، نمایش بازه‌ای ندارد. دقت کنید که 


نکته:  شامل تمام اعداد حقیقی در بازه‌ی  می‌شود.


 بازه باشد باید  باشد، پس: برای اینکه  یا    87

  


‌پس به ازای  عبارت صورت سؤال یک بازه است و به ازای سایر مقادیر خیر!


جمله‌ی اول دنباله‌ی  و قدر‌نسبت دنباله‌ی حسابی برابر با:  است. جمله‌ی عمومی را تشکیل می‌دهیم:   88

حال نامعادله‌ی  را حل می‌کنیم:

های طبیعی کم‌تر از        عبارتند از:


پس این دنباله‌ی  جمله‌ی کوچک‌تر از  دارد.

  89


برای آن‌که  عضو این بازه باشد، باید نامساوی‌  برقرار باشد:   90

  

 


 در این مسئله مجموعه‌ی مرجع، مجموعه‌ی اعضای باشگاه است.     91

از طرفی:

پس در مجموع  نفر در تمرین‌ها شرکت می‌کنند و تعداد افرادی که در هیچ تمرینی حضور ندارند، برابر  است.


روش اول: دو جمله‌ی دلخواه از این الگو را می‌یابیم و فاصله آن‌ها را تعیین می‌کنیم:   92


روش دوم: در جمله‌ی عمومی یک الگوی خطی، ضریب  برابر با مقداری است که باید با هر جمله جمع شود تا جمله‌ی بعدی به‌دست آید:
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  و  در نظر می‌گیریم. چشم‌انداز: جملات دنبالۀ حسابی را    93

 پلۀ یکم:   

پلۀ دوم:

   


پلۀ سوم: بزرگ‌ترین جملۀ دنباله  است.


دنباله را تشکیل می‌دهیم، هر جمله برابر است با مجموع دو جملۀ قبلی:    94

‌و  و‌  ‌و  ‌و  و‌  ‌و  و‌  و‌  و‌  ‌و  و‌ 


‌دوازدهمین جمله، اولین عدد  رقمی این دنباله است.

اگر  مجموعه‌ای متناهی و  مجموعه‌ای نامتناهی باشد، مجموعه‌های  و  قطعاً متناهی هستند، زیرا همواره  و   95

، مجموعه‌های  و  قطعا نامتناهی هستند، زیرا در  به تعداد محدودی عضو از مجموعۀ   همچنین در صورت متناهی بودن  و نامتناهی بودن 


حذف می‌شوند و در  نیز همۀ اعضای  ظاهر می‌شوند. 

بنابراین دوتا از مجموعه‌های داده شده قطعاً نامتناهی هستند. 

  96


   را با اعضایش می‌نویسیم:                            97


در نتیجه تعداد اعضای  معلوم و برابر با عدد طبیعی  است. پس متناهی است.

  98


فرض کنید قدرنسبت دنباله برابر  باشد؛ داریم:   99

 ‌


‌اگر قدرنسبت  برابر کنیم؛ داریم:

 ‌

‌از طرفی:

‌


( داریم: ( و ) پس از )

 ‌  ‌  ‌ ‌


گزارۀ »الف« نادرست است، زیرا دنباله‌هایی وجود دارند که نه حسابی و نه هندسی هستند. به‌عنوان نمونه به دنباله‌های زیر توجه کنید:    100

‌

‌


‌گزارۀ »ب« نادرست است، زیرا دنباله‌های ثابت یعنی دنباله‌هایی که تمام جملات آن‌ها، عدد ثابت  هستند، دنباله‌ای است که هم حسابی و هم هندسی محسوب می‌شود. 

‌


‌در این نوع دنباله‌ها قدر نسبت دنبالۀ حسابی  و قدر نسبت دنبالۀ هندسی  است. 


، سه واسطۀ هندسی درج کنیم، خواهیم داشت:  گزارۀ »ج« صحیح است، زیرا اگر بخواهیم بین دو عدد  و 

 

   

‌چون قدر نسبت دنبالۀ هندسی می‌تواند مثبت یا منفی باشد، پس دو دنبالۀ زیر را خواهیم داشت:

‌


‌بنابراین جواب، یکتا نخواهد بود. 

اُم دنبالۀ هندسی به‌صورت  است که در آن  جملۀ اول و  قدر نسبت است. ‌گزارۀ »د« نادرست است، زیرا جملۀ 

 ‌


‌پس فقط یکی از گزاره‌های داده شده صحیح است. 

  101
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روش دیگر آن است که گزینه‌ها را آزمایش کنیم و  را به‌دست آوریم.
  102


 برای جمله‌ی سوم این دنباله داریم:    103


در‌دنباله‌ی هندسی، اگر ‌قدر‌نسبت بزرگ‌تر‌از‌ باشد، دنباله‌ی صعودی است پس  قابل قبول است.




جملات دنباله را تشکیل می‌دهیم‌:   

  104


‌یعنی هر جمله،  برابر جملۀ قبل است، پس قدرنسبت این دنبالۀ هندسی برابر  است.

‌


      جملۀ شماره    105


‌  ‌








 به ترتیب داریم: 


پس: 

 به پپسین تبدیل می‌شود. پپسینوژن از سلول‌های اصلی به داخل فضای حفرۀ معده )محیط خارجی( ترشح می‌شود و تحت‌تأثیر    106

از  لایه موجود لایه‌های دیواره لوله گوارش، یاخته‌های عصبی در لایه ماهیچه‌ای و زیرمخاطی دیده می‌شود. در هر دوی این لایه‌ها بافت پیوندی سست و
رگ   107

خونی هم وجود دارد.


بررسی سایر گزینه‌ها:


«: در معده، در بخش‌های زیرمخاطی و ماهیچه‌ای، چین‌خوردگی دیده نمی‌شود چون چین‌خوردگی در روی مخاط دیده می‌شود نه زیرمخاط. گزینۀ »


«: در ساختار مری، )ابتدای آن( – چون ماهیچه مخطط وجود دارد، پس یاخته‌های چند هسته‌ای هم وجود دارد. گزینۀ »

«: در بافت ماهیچه‌ای معده هم یاخته‌های لایه ماهیچه‌ای، در سه جهت طولی، حلقوی و مورب قرار گرفته است. گزینۀ »
درخارجی‌ترین لایه لوله گوارش بافت پیوندی سست، رگ‌های خونی دیده می‌شود.   108


موارد )ب، ج، د(  درست و مورد )الف( نادرست است.   109

بررسی موارد:


مورد الف( همۀ انواع بافت پیوندی دارای مادۀ زمینه‌ای هستند.

مورد ب( در بافت پیوندی علاوه بر انواع یاخته‌ها، مادۀ زمینه‌ای و رشته‌های پروتئینی مانند کلاژن دیده می‌شود.


مورد ج( انواع و مقدار رشته‌های پروتئینی در انواع بافت پیوندی متفاوت است.
مورد د( در مادۀ زمینه‌ای بافت پیوندی، گلیکوپروتئین و رشته‌های پروتئینی دیده می‌شود که غشای پایه در بافت پوششی نیز از این جنس است.

بنداره خارجی مخرج از ماهیچه مخطط است و بقیه صاف هستند.   110

در هر چهار لایۀ لولۀ گوارش بافت پیوندی سست وجود دارد. این بافت حاوی رشته‌های کلاژن است.   111

بررسی سایر گزینه‌ها:
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)» ( ‌صفاق تنها در حفرۀ شکمی قرار دارد )رد گزینۀ » گزینۀ 


)» ( یاخته‌های ماهیچه‌ای در لایۀ مخاطی نیز حضور دارند. )رد گزینۀ » گزینۀ 

( داخلی‌ترین لایۀ لولۀ گوارش مخاط است که از یاخته‌های پوششی تشکیل شده است. این یاخته‌ها در دهان و مری از نوع سنگفرشی چند لایه و در معده و روده استوانه‌ای یک لایه‌اند. )رد گزینۀ 


 )» گزینۀ »


منظور سوال، پروانه‌های مونارک است پروانه مونارک تمام  سطح سازمان یابی حیات را می‌تواند داشته باشد.   112


«: همۀ جانداران در محیطی پیچیده، شامل عوامل غیرزنده مانند دما، رطوبت، نور و عوامل زنده شامل باکتری‌ها، قارچ‌ها، حشرات و مانند آن‌ها رشد می‌کنند و محصول می‌دهند. گزینۀ »

«: در بدن پروانه‌های مونارک، یاخته‌های عصبی )دارای انشعاب( وجود دارند که پروانه‌ها با استفاده از آن‌ها، جایگاه خورشید در آسمان و جهت مقصد را تشخیص می‌دهند و به سوی آن گزینۀ »

پرواز می‌کنند.

«: در جانداران مولکول‌های زیستی وجود دارند که در دنیای غیرزنده دیده نمی‌شوند. گزینۀ »


‌مخاط = لایه مخاطی لوله گوارش = لایه داخلی است که بافت‌های پیوندی سست دارد
که کار پشتیبانی از بافت پوششی را انجام می‌دهد.   113


1: در راست روده هر چهارلایه لولۀ گوارش وجود دارد پس سه نوع بافت اصلی دران دیده می‌شود)در لایۀ مخاطی، بافت پیوندی سست، بافت ماهیچه‌ای صاف و بافت پوششی قرار دارند.(


2: بخش گلیکو پروتئینی فاقد یاخته = غشای پایه است که همیشه در قسمت زیرین بافت پوششی وجود دارد.

4: در لایۀ مخاطی، بافت پیوندی متراکم وجود ندارد چون این خصوصیات این بافت است.


موارد )الف( و )ج( صحیح نیستند.   114

بررسی موارد:


مورد الف( زیست‌شناسان پدیده‌هایی را که به‌صورت مستقیم یا غیرمستقیم قابل مشاهده و بررسی باشد، مورد ارزیابی قرار می‌دهند.

مورد ب( بررسی عوامل غیرزندۀ مؤثر بر حیات نیز در محدودۀ وظایف زیست‌شناسان تعریف می‌شود. )بررسی بوم‌سازگان(


مورد ج( زیست‌شناسان فقط به بررسی علت پدیده‌های طبیعی می‌پردازند.

این نکته را در نظر داشته باشید که در سطح بوم‌سازگان تنها یک اجتماع وجود دارد. پس زمانی که صحبت از تأثیر اجتماعات )چند اجتماع!( در یک سطح از   115

سطوح سازمان‌یابی حیات می‌شود، منظور سطوح بالاتری از بوم‌سازگان است؛ سطوحی مثل زیست‌بوم و زیست‌کره.


الف و ج نادرست می‌باشند.   116

بررسی موارد:


الف( در برگشت اسید، شیرۀ معده به مری بر می‌گردد و به این دلیل که حفاظتی به اندازۀ معده و روده ندارد، آسیب می‌بیند.

ب( در هنگام ورود کیموس از معده به روده، ذرات درشت به درون معده بازگشت داده شده و آسیاب می‌شوند.


ج( کیموس معده از مخلوط شدن شیرۀ معده و ذرات آسیاب شده در معده تشکیل می‌شود و تقریباً حالت مایع دارد.

د( پپسین نوعی آنزیم است که با اثر بر پپسینوژن )که پیش‌ساز خود این آنزیم است( باعث تولید بیشتر پپسین می‌شود.


مادۀ زمینه‌ای در‌ بافت پیوندی توسط یاخته‌های این بافت ساخته می‌شوند.   117

بررسی سایر‌گزینه‌ها:


(: در مادۀ زمینه‌ای بافت پیوندی سست گلیکوپروتئین دیده می‌شود. گزینۀ )


(: این بافت فاقد غشای پایه است. غشاء پایه مربوط به بافت پوششی است. گزینۀ )


(: مادۀ زمینه‌ای در تمامی انواع بافت پیوندی دیده می‌شود. گزینۀ )


 ) شکل مربوط به بافت ماهیچه‌ای صاف است. )شکل  فصل    118

‌


نفوذ‌پذیری انتخابی یا همان تراوایی نسبی غشاء یعنی اینکه فقط برخی از مولکول‌ها و یون‌ها می‌توانند از آن عبور کنند. پس برخی هم نمی‌توانند!   119

بررسی سایر گزینه‌ها:
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(: تراوایی نسبی غشاء به روش‌های انتشار و انتقال فعال است که اولی ارتباط به انرژی زیستی ندارد و دومی دارد. بنابراین صرف انرژی زیستی برای عبور از غشاء ارتباط با تراوایی نسبی گزینۀ )

آن ندارد.


(: عبور یون‌ها، قند‌ها و آمینواسید‌ها از بخش پروتئینی غشاء امکان‌پذیر است. گزینۀ )


(: در آندوسیتوز، اگزوسیتوز و انتقال فعال مواد، ورود و خروج مواد از سد غشاء سلولی ربطی به انرژی جنبشی مولکول ندارد.  گزینۀ )

راکیزه یک اندامک است و در ساختار غشای یاخته جایی ندارد.   120

محل قرارگیری قسمت‌های مختلف لوله گوارش را طبق شکل روبرو به خوبی به‌خاطر بسپارید.   121

۱

۳

۴


بررسی گزینه‌ها:


( قاعده لوزالمعده به سمت راست و رأس آن به سمت چپ / کولون بالارو: راست / کولون پایین‌رو: چپ


( کبد: راست / آپاندیس: راست  /  کولون پایین رو: چپ


( مخرج، حلق، مری: وسط بدن

( بخش اعظم معده: چپ / مری: وسط  / راست‌روده: وسط


 

معده
لوز المعده

مخرج

روده بزرگ
روده باریک

راست روده

کیسه صفرا
کبد

مري
حلق

دفع میزان مازاد سدیم خون از طریق ادرار باعث پایداری حالت درونی می‌شود که همان هم‌ایستایی است.   122


بافت پیوندی سست در تمامی چهار لایۀ لولۀ گوارشی دیده می‌شود.   123

مولکول‌های گلوکز در ماهیچه به یکدیگر متصل می‌شوند و گلیکوژن، می‌سازند. گلیکوژن نشاسته و سلولز هر سه پلی‌ساکارید هستند.   124

رویش آسان گیاهان خودرو  در محیط‌ها و اقلیم‌های مختلف، نوعی سازگاری در آن‌ها را نشان می‌دهد. خرس‌های قطبی هم به علت سازگاری دارای موهای   125

سفید هستند.


این بافت معمولاً بافت پوششی را پشتیبانی می‌کند. پس به‌طور معمول به غشای پایة بافت پوششی متصل است.   126

بررسی سایر گزینه‌ها: 


«: یاخته‌های این بافت از هم فاصله دارند. فاصلة اندک بین یاخته‌ها در بافت پوششی مشاهده می‌گردد.  گزینۀ »


«: رشته‌های کشسان باریک و رشته‌های کلاژن ضخیم هستند.  گزینۀ »


«: ظاهر یاخته‌ها در بافت پیوندی سست نامنظم است.  گزینۀ »

در‌ مادۀ زمینه‌ای بافت پیوندی سست، گلیکوپروتئین دیده می‌شود که هم‌جنس غشای پایه در بافت پوششی است.   127


بررسی سایر‌گزینه‌ها:


(: بافت پیوندی سست در برابر کشش مقاومت چندانی ندارد. گزینۀ )


(: در مادۀ زمینه‌ای این نوع بافت پیوندی مولکول‌های گلیکوپروتئینی دیده می‌شود. گزینۀ )


(: بافت پیوندی سست نوعی بافت پشتیبان برای بافت پوششی است. گزینۀ )

شکل مربوط به بافت پیوندی سست است که در مادۀ زمینه‌ای خود گلیکوپروتئین دارد، مقاومت این بافت نسبت به بافت پیوندی متراکم کمتر است.    128


داخلی‌ترین یاخته‌های مخاط، یاخته‌های بافت پوششی هستند.   129
بقیه جمله‌ها عیناً جمله‌های کتاب درسی هستند.

هنگامی‌ که محتویات لوله به یک بنداره برخورد می‌کند متوقف می‌شود. حرکات کرمی فقط می‌تواند در این حالت محتویات لوله را مخلوط کند. ‌همچنین دقت   130
کنید که کیموس در معده و پس از خوردن ایجاد می‌شود.


اسفنکتر با انقباض خود باعث بسته شدن راه رودۀ باریک به رودۀ بزرگ می‌شود و مانع از ورود غذا از رودۀ باریک به رودۀ بزرگ می‌شود.   131

بررسی سایر گزینه‌ها:


(: در برش عرضی از دیواره لوله گوارش در لایه زیرمخاطی و لایه ماهیچه‌ای دیواره لوله گوارش شبکه یاخته‌های عصبی و بافت پیوندی سست حاوی رشته‌های کلاژن مشاهده می‌شود. گزینۀ )


(: زیرمخاط موجب می‌شود تا مخاط، روی لایه ماهیچه‌ای بچسبد و به راحتی روی آن بلغزد یا چین بخورد. گزینۀ )


(: با توجه به شکل روی زیر مخاط و سمت داخل لایه ماهیچه‌ای، اعصاب را داریم )معده لایه ماهیچه مورب نیز دارد.(  گزینۀ )

                                                                                                                                              

هم در معده و هم در روده، غده‌هایی وجود دارند که در بین یاخته‌های آن‌ها یاخته‌های ترشح‌کنندۀ هورمون نیز وجود دارند.   132


بررسی سایرگزینه‌ها:


«: همۀ یاخته‌های زنده، آنزیم‌های غشایی مانند پمپ سدیم ــ پتاسیم دارند. گزینۀ »

«: در معده، پپسینوژن به پپسین تبدیل و در روده پروتئاز‌های پانکراسی فعال می‌شوند و درهردو پیوندهای شیمیایی بین اسیدآمینه‌ها می‌شکند.  گزینۀ »


«: در مخاط، شبکۀ عصبی وجود ندارد. گزینۀ »

در مادۀ زمینه‌ای بافت پیوندی سست کلاژن دیده می‌شود.   133
ست، مادۀ زمینه‌ای بافت پیوندی، سست، شفاف، بی‌رنگ، چسبنده و مخلوطی از انواع مولکول‌های درشت مانند گلیکوپروتئین وجود دارد. در در بافت پیوندی سُ   134
زیر یاخته‌های بافت پوششی، بخشی به نام غشای پایه وجود دارد که این یاخته‌ها را به یکدیگر و به بافت‌های زیر آن، متصل نگه می‌دارد. غشای پایه، شبکه‌ای از رشته‌های پروتئینی و
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گلیکوپروتئینی )ترکیب کربوهیدرات و پروتئین( است.

بررسی سایر گزینه‌ها: 

ست مادۀ زمینه‌ای بافت پیوندی، سست، شفاف، بی‌رنگ، چسبنده بوده و در آن مخلوطی از انواع مولکول‌های درشت مانند گلیکوپروتئین وجود دارد. بافت پیوندی «: در بافت پیوندی سُ گزینۀ »

سست همانند بافت پیوندی متراکم در پیوند بخش‌های مختلف نقش دارد. 

ِ‌ آن نیز اندک است. مقاومت این بافت از بافت «: در بافت پیوندی متراکم )رشته‌ای( میزان رشته‌های کلاژن از بافت پیوندی سست بیشتر، تعداد یاخته‌های آن کم‌تر و مادة زمینه‌ای گزینۀ »
پیوندی سست بیشتر است.

۱

۲

«: بافت چربی برخلاف بافت‌های پیوندی سست و متراکم، در ضربه‌گیری و ذخیرۀ انرژی نقش دارد.  گزینۀ »

آب طی پدیده‌ی اسمز از داخل یاخته به خارج منتشر می‌شود و یاخته چروکیده می‌شود.   135

در‌ بافت پیوندی رشته‌های پروتئینی کشسانی )ارتجاعی(، کلاژن  و گلیکوپروتئین دیده می‌شود، غشای پایه مخصوص بافت پوششی است.   136


تنها مورد )د( به نادرستى بيان شده است.    137
انرژی مورد نياز جهت انتقال فعال، ممکن است از طریق انرژی الکترون‌ها نیز تأمین ‌شود.


فقط مورد ج درست است.   138

در بافت پیوندی متراکم تعداد یاخته‌ها نسبت به بافت پیوندی سست کمتر، پس فضای بین‌یاخته‌ای بیشتری دارد و مادۀ زمینه‌ای اندک است.


شکل مربوط به بافت پوششی سنگفرشی یک لایه‌ای می‌باشد که در دیوارۀ مویرگ‌ها دیده می‌شود.   139

بررسی سایر‌گزینه‌ها: 


( : بافت پوششی دارای غشای پایه است. گزینۀ )


(: بافت پوششی در‌ روده و معده از نوع استوانه‌ای یک لایه است.  گزینۀ )


(: بافت پوششی در‌ نفرون از نوع مکعبی یک لایه است. گزینۀ )


یاخته، مکان خاصی در سلسله مراتب سازمان‌یابی زیستی دارد؛ زیرا ویژگی حیات در این سطح پدیدار می‌شود.   140

بررسی موارد:


مورد »الف«: یاخته در همۀ جانداران، واحد ساختاری و عملی حیات است. 

مورد »ب«: گسترۀ حیات، از یاخته شروع می‌شود و با زیست‌کره پایان می‌یابد. 


مورد »ج«: همۀ یاخته‌ها ویژگی‌های مشترکی دارند؛ مثلاً همه غشایی دارند که عبور مواد را بین یاخته و محیط اطراف تنظیم می‌کند. 

مورد »د«: اطلاعات لازم برای زندگی یاخته در مولکول‌های دنا ذخیره شده است. 


یاخته کوچک‌ترین واحدی است که همۀ ویژگی‌های حیات را دارد و همۀ یاخته‌ها غشایی دارند که عبور مواد را بین یاخته و محیط اطراف تنظیم می‌کند.   141

بررسی سایر گزینه‌ها:


«: بزرگ‌ترین سطح حیات زیست‌کره است که شامل همۀ جانداران، زیستگاه‌ها و زیست‌بوم‌های زمین است )زنده و غیرزنده(. فقط اجزا زنده دارای یاخته می‌باشند. گزینۀ »


«: سطحی که در تشکیل اجتماع نقش دارد، جمعیت می‌باشد و جمعیت به مجموعه‌ای از جانداران یک گونه که در یک مکان و یک زمان مشخص با هم زندگی می‌کنند، گفته می‌شود. گزینۀ »

«: قبل از زیست‌بوم، بوم‌سازگان قرار دارد. در هر بوم‌سازگان فقط یک جمعیت وجود ندارد، بلکه جمعیت‌های گوناگونی وجود دارد که با عوامل محیطی اطراف خود در تعامل می‌باشند. گزینۀ »

در انسان انواع بافت‌ها به نسبت‌های مختلف در اندام‌ها و دستگاه‌های بدن وجود دارند. ولی دقت کنید که تمام انواع بافت‌ها در تمام دستگاه‌های بدن یافت   142

نمی‌شوند، براي مثال در دستگاه عصبی بافت ماهیچه‌ای یافت نمی‌شود.


بررسی سایر گزینه‌ها:


«: همۀ بافت‌ها دارای فضای بین‌یاخته‌ای هستند که می‌تواند اندک باشد )مثل پوششی( و می‌تواند زیاد باشد )مثل پیوندی(. گزینۀ »


«: بافت پیوندی دارای مادۀ زمینه‌ای است که یاخته‌های این بافت آن را می‌سازند. بافت عصبی و ماهیچه‌ای فاقد مادۀ زمینه‌ای می‌باشند. گزینۀ »


«: دقت کنید که همۀ بافت‌ها الزاماً یاخته‌های ترشحی ندارند. گزینۀ »


فسفولیپید در غشای یاخته‌ای همۀ جانداران یافت می‌شود، اما گلیکوژن پلی‌ساکارید ذخیره‌ای قارچ‌ها و جانوران است.   143

‌بررسی سایر گزینه‌ها:


«: فسفولیپیدها بخش اصلی غشاء یاخته است که در گیاهان تولید می‌شود. گزینۀ »


«: فسفولیپید همانند گلیکوژن فاقد نیتروژن است. گزینۀ »


«: فسفولیپید برخلاف گلیکوژن منبع ذخیره نیست و در ساختار غشا کاربرد دارد. گزینۀ »


در انتقال فعال چنین اتفاقی می‌افتد.   144

بررسی سایر گزینه‌ها:


«: در انتشار تسهیل شده مواد از جایی که غلظتشان زیاد است به جایی می‌روند که غلظتشان کم است. گزینۀ »


«: در اگزوسیتوز، میزان غلظت تعیین کنندۀ جهت حرکت نیست. گزینۀ »

«: همان‌طور که در شکل کتاب درسی می‌بینید شکل فضایی مولکول‌های پروتئینی در انتشار تسهیل شده تغییر می‌کند. گزینۀ »

کبد، لوزالمعده و رودۀ باریک، تأمین‌کنندۀ بی‌کربنات دوازدهه هستند؛ از بی این اندام‌ها تنها کبد دارای توانایی ترشح نوعی مادۀ شیمایی )صفرا( برای گوارش   145

مکانیکی )ریزتر کردن( چربی‌ها می‌باشد. 


بررسی سایر گزینه‌ها:


«:هورمون مترشحه از دوازدهه، سکرتین نام دارد؛ سکرتین که ترشح بی‌کربنات از لوزالمعده را تحریک می‌کند اما تأثیری بر ترشح آنزیم‌های آن ندارد. گزینۀ »


«: ترشح مواد طی اگزوسیتوز، باعث افزایش مساحت غشای یاخته ترشح‌کننده می‌شود؛ اما این مطلب در مورد همۀ اندام‌ها صدق می‌کند. گزینۀ »


«: پروتئازهای لوزالمعده، ابتدا غیرفعال هستند و سپس درون فضای قلیایی رودۀ باریک، فعال می‌شوند؛ پس عبارت "ترشح پروتئاز فعال" در مورد آن‌ها صدق نمی‌کند.  گزینۀ »


دما، جریان الکتریکی و جرم از کمیت‌های اصلی هستند.   146


ابتدا حجم کره‌ی توپر به شعاع  را به‌دست می‌آوریم:   147

 

حال با استفاده از رابطه‌ی چگالی می‌توانیم جرم کره را به‌دست می‌آوریم:
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  148
حجم استخر را برحسب مترمکعب و حجم آجر را هم برحسب مترمکعب می‌یابیم. سپس برای تعیین آجرها، حجم استخر را به حجم آجر تقسیم می‌کنیم. بنابراین:

‌


‌یادآوری چند پیشوند:

‌

 برای بررسی پدیده‌های پیچیده از مدل‌سازی استفاده می‌شود و یک پدیده در طی این فرایند آن‌قدر ساده می‌شود تا امکان بررسی و تحلیل آن فراهم شود.   149


یکای فرعی نیرو  و نام مخصوص یکای  آن  است.   150


یکای فرعی فشار  و نام مخصوص یکای  آن  است.


یکای فرعی انرژی  و نام مخصوص یکای  آن  است.


. یکای فرعی و  برای شتاب عبارتست از 
 چگالی تندی و انرژی همگی از کمیت های فرعی می‌باشند.   151

  152

دو یکای اصلی طول و زمان به کار رفته است.

دو یکای اصلی جرم و طول به کار رفته است.

سه یکای اصلی طول ، جرم و زمان به کار رفته است.

تنها یک یکای اصلی طول به کار رفته است.

« عدد داده شده به فرم نماد علمی و به‌درستی ذکر شده است. فرم کلی هر عدد به صورت نماد علمی به شکل  است که  عددی  فقط در گزینۀ »   153

بین  تا  باید باشد.


 عدد ضرب کنیم، سپس به‌صورت نماد علمی بنویسیم.  باید در   به  دقت کنید که برای تبدیل    154

  


کمیت‌های برداری از جمع برداری تبعیت می‌کنند، یعنی جهت و راستای آن‌ها اهمیت دارد.   155

  156

  157


 می‌شود. یعنی: می‌دانیم که هر لیتر معادل  است، پس  لیتر معادل    158

‌

جریان الکتریکی و زمان از کمیت‌های اصلی می‌باشند و سرعت کمیت فرعی اما برداری است.   159


بررسی سایر گزینه ها:   160


(: چون چگالی روغن از آب کمتر است، روی آب قرار می گیرد. گزینۀ )


(: نادرست است: چون متناسب با حجم آب، جرم آب نیز افزایش می یابد. گزینۀ )


(: نادرست است: ممکن است چگالی مخلوط آن ها کاهش یابد. گزینۀ )
  161

با توجه به متن تست: )فاصله استوا تا قطب شمال( یک‌متر

بنابراین:  فاصلۀ استوا تا قطب شمال
از طرفی فاصلۀ استوا تا قطب شمال برابر یک چهارم محیط دایره‌ای به شعاع خط استوا می‌باشد. پس محیط دایره‌ای به شعاع خط استوا برابر است با:

ρ = → ۶( ) = → m = ۱۰۰۰π(g) = π(kg) → m = ۳٫۱۴kg
m

V

g

cm۳

m

π(c )
۵۰۰

۳
m۳

V = (۴ × × )(۴۰ × ۱۰)(۳۰ × × ) = ۴۸ حجم استخر× ۱۰−۱ ۱۰۲ ۱۰−۶ ۱۰۶ ۱۰۴
m۳

= (۴۰ × )(۵ × )(۳۰۰ × ) = ۶ Vحجم هر آجر× ′ ۱۰−۲ ۱۰−۱ ۱۰−۳ ۱۰−۲
m۳

= = ۸ ×
V

V ′

۴۸ × ۱۰۴

۶ × ۱۰−۲
۱۰۶ آجر

(m) = = = = میلی= ۱۰−۳ و دکا ۱۰۱ و هکتو ۱۰۲ و مگا ۱۰۶ و سانتی ۱۰−۲

kg ⋅ m/s۲SIN

kg/m ⋅ s۲SIPa

kg ⋅ /m۲ s۲SIJ

SIm/s۲

= → [ ] = = m/ →ā
Δv

Δt
ā

m
s

s
s۲

ρ = → [ρ] = →
m

V

kg

m۳

F = ma → [F ] = kg × m/ →s۲

V = a × b × c → [V ] = →m۳

۱x × ۱۰n
x

۱۱۰۱ < ۱٫۰۶ < ۱۰

kgng۱۰−۱۲

۲۴kg = ۲۴kg × ×
g۱۰۳

kg

ng

g۱۰−۹
= ۲۴ × ng۱۰۱۲

− →−−−
نماد علمی

۲٫۴ × ng → n = ۱۳۱۰۱۳

= = mm۱ m۲

= = = = = = ۲۴۰ρT
+m۱ m۲

+
m۱

ρ۱

m۲

ρ۲

m + m

+
m

۲۰۰
m

۳۰۰

۲m
۲m + ۳m

۶۰۰

۲m
۵m
۶۰۰

۱۲۰۰
۵

kg

m۳

= ⇒ = ⇒ = ⇒ = ۱٫۵Mρ۱ ρ۲
m۱

V۱

m۲

V۲

M

π
۴
۳

R۳

m۲

π(۲R ×)۲ R

۲

m۲

c۱۰۳
m۳۲۰۰۲۰۰ × c۱۰۳

m۳

۲۰۰lit = ۲ × lit = ۲ × × c = ۲ × c۱۰۲ ۱۰۲ ۱۰۳
m۳ ۱۰۵

m۳

۱

۲

۴

=
۱

۱۰۷

= m۱۰۷
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‌


 ، بنابراین داریم: آهنگ رشد گیاه در اینجا، یعنی مقدار رشد در مدت زمان رشد یعنی کسری معادل    162

  163

باتوجه به روش تبدیل واحد زنجیره‌ای داریم:

اینچ  


با استفاده از قواعد نمادگذاری علمی و به کمک روش تبدیل زنجیره‌ای، داریم:   164

‌

‌


، در می‌یابیم که  و  بوده و داریم: ‌با مقایسه با فرم داده شده در سؤال 

‌


چون در هر دو مرحله حجم دو ظرف یکسان است و تغییری نمی‌کند بنابراین خواهیم داشت:   165

 ‌  ‌  ‌  ‌ ‌

  166

   


  167

  

     

 


باتوجه به رابطه موجود در صورت سوال و باتوجه به یکسان‌سازی یکاها داریم:   168


  مورد اول صحیح می‌باشد. 169


 در مورد دوم، مقاومت هوا، شکل و اندازۀ توپ در نظر گرفته نمی‌شود.


 مورد سوم صحیح است.


 مورد چهارم صحیح است.

‌

 

۴ × m = ۴ × μm۱۰۷ ۱۰۱۳

آهنگ رشد =
میزان رشد

زمان

= = = ۱٫۲۵ ×
۳٫۶
۱۲

متر

روز

۳٫۶ × ۱۰۶

۱۲ × ۲۴

میکرومتر

ساعت

۱۰۵

۸
۱۰۴

۱۸m = ۱۸m × ( ) = ۱۸۰۰cm
۱۰۰cm

۱m

۱۸۰۰cm = ۱۸۰۰cm × = ۷۲۰
اینچ ۱

۲٫۵cm

۷۲۰ اینچ = ۷۲۰ اینچ × =
۱فوت

اینچ ۱۲
۶۰ فوت

۶۰ فوت = ۶۰ فوت × =
یارد ۱

۳فوت
۲۰ یارد

۰٫۰۰۰۰۰۲۳۵k ۲٫۳۵ × km۲ − →−−−−−
نمادگذاری علمی

۱۰−۶
m۲

۲٫۳۵ × k × × = ۲٫۳۵ × c۱۰−۶
m۲ (۱۰۳

)۲m۲

۱km۲

۱cm۲

(۱۰−۲
)۲m۲

۱۰۴
m۲

a × ۱۰b
a = ۲٫۳۵b = ۴

a + b = ۲٫۳۵ + ۴ = ۶٫۳۵

ρ = →
m

V

m

ρ
→ =

m۱

ρ۱

m۲

ρ۲
⇒ =

(۲۶۰ − ۶۰)
۱

(۴۱۰ − ۶۰)
ρ۲

→ ۲۰۰ =
۳۵۰
ρ۲

→ = ۱٫۷۵ρ۲
g

cm۳

⎧

⎩
⎨
⎪⎪⎪

⎪⎪⎪

m = ۴kg = ۴۰۰۰g
ρ = ۵ g

cm۳

V = ۲۰۰۰cظاهری m۳

→ ρ = → V
m

V
واقعی = = ۸۰۰c

۴۰۰۰
۵

m۳

⇒ V = ۲۰۰۰ − ۸۰۰ = ۱۲۰۰cحفره m۳

= −mطلا mآلیاژ mCu

=ρآلیاژ

+mطلا mCu

+Vطلا VCu

۱۸ =
+mطلا mCu

۱۵
⇒ +mطلا mCu
  

mآلیاژ

= ۱۸ × ۱۵ = ۲۷۰g

=ρآلیاژ

+mطلا mCu

+
mطلا

ρطلا

mCu

ρCu

⇒ ۱۸ =
+mطلا mCu

+
mطلا

۲۰
mCu

۱۰

=
۲۷۰ × ۲۰۰

۱۰ + ۲۰mطلا mCu

⇒ =۱۸
۵۴۰۰۰

۳۰۰۰

۱۰ + ۲۰mطلا mCu

⇒ ۱۰( − ) + ۲۰ = ۳۰۰۰mآلیاژ mCu mCu

⇒ ۱۰(۲۷۰ − ) + ۲۰ = ۳۰۰۰mCu mCu ⇒ ۳۰۰ = ۲۷۰ + ⇒ = ۳۰gmCu mCu

Q = mcΔθ ⇒ c = ⇒ [c] =
Q

m ⋅ Δθ

J

kg ⋅ K

⋅۱

⋅۱

⋅۱

⋅۱

K = m
۱
۲

v۲

m → kgیکای
v → ( یکای( m

s

→ K = kg( = kgیکای
m

s
)۲ m۲

s۲
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  170

  

 

  171

 

 جرم ایزوتوپ دوم     ,      جرم ایزوتوپ اول

  فراوانی ایزوتوپ سوم  )فراوانی ایزوتوپ دوم  فراوانی ایزوتوپ اول(  فراوانی کل  

  

 تعداد نوترون‌های ایزوتوپ سوم


و 
دارای  الکترون است. بنابراین گزینه های  و  حذف است. در 
دارای  الکترون و 
دارای  الکترون است.   172



،  نوترون وجود دارد.


.   پر است و  الکترون دارد، پس باید شمار الکترون‌های  برابر با  باشد  در همۀ عناصر واسطۀ دورۀ چهارم    173

نکتۀ طلایی: در عناصر واسطۀ دورۀ چهارم  آرایش لایۀ ظرفیتی به‌صورت زیر است:




توجه: به آرایش استثناء کروم و مس توجه کنید.
  174

چون تعداد مول‌ها نسبت مستقيم با تعداد مولکول‌ها دارد، پس مول‌هاي هيدروژن و در نتيجه تعداد مولکول‌های آن بيش‌تر است. ضمناً دليل آن همان‌طور که مشاهده می‌کنید کم‌تر بودن جرم
مولي هیدروژن مي‌باشد.

  175


)

)

)

)

روش اول:   176

 داراي  الکترون است؛ پس گونۀ فرضي  يازده الکترون دارد که  الکترون آن مربوط به  اتم  است؛ بنابراين اتم  در حالت خنثي  الکترون دارد و عدد اتمي آن برابر 

است.

روش دوم:

( دارای یک الکترون است؛ پس مجموع الکترون‌ها منهای تعداد بار از دست داده را برابر 10 الکترون قرار می‌دهیم: هیدروژن با عدد اتمی )

با توجه به اين که درصد فراواني  خیلی بيش‌تر از سایر ایزوتوپ‌ها است، گزينهاي قابل قبول است که به عدد  نزديکتر و کمی از آن کمتر است؛   177


بنابراين گزينۀ  درست است. محاسبۀ جرم اتمي ميانگين  به صورت زير است:

روش اول:

‌روش دوم:

ρ =
m

V

=ρآلیاژ

+m۱ m۲

+V۱ V۲

⇒ y = axمعادلۀ خط → V =
m

ρ
→ V = m

۱
ρ
↓

(شیب خط )عکس چگالی

۸ = =
+mA mB

+VA VB

۱۰۰ + ۱۰۰
+ ۵V ′

→ ۸ = → ۵ + = ۲۵ → = ۲۰c
۲۰۰

۵ + V ′
V ′ V ′ m۳

=M
¯ ¯¯̄¯ + +M۱F۱ M۲F۲ M۳F۳

۱۰۰
= ۱۸ + ۱۸ = ۳۶A = Z + N = ۱۸ + ۲۰ = ۳۸

⇒ ۱۰۰ − (۲۰ + ۷۰) = ۱۰%+−=

⇒ = ۴۰M۳⇒ ۳۶۸۰ = ۳۲۸۰ + ۱۰M۳۳۶٫۸ =
(۳۸ × ۲۰) + (۳۶ × ۷۰) + ( × ۱۰)M۳

۱۰۰
⇒ A = Z + N ⇒ ۴۰ = ۱۸ + N ⇒  N = ۲۲

Z۳۰ n۲+۲۸G۳۲ e۲+۳۰G۳۱ a۳+۲۸۱۲Z
۶۵
۳۰ n۲+

C
۶۴
۲۹ u+۳۵

۳p۶۳d۶(۳ )d۶

Fe : Ar] ۳ ۴۲۶ [۱۸ d۶ s۲

Ti : Ar] ۳ ۴۲۲ [۱۸ d۲ s۲

Sc Zn)(۲۱ →۳۰

۳d یکان عدد اتمی۴ s۲

⋯Sc۲۱

۳ ۴d۱ s۲

Ti۲۲

۳ ۴d۲ s۲

V۲۳

۳ ۴d۳ s۲

Cr۲۴

۳ ۴d۴ s۲

۳ ۴d۵ s۱

Ni۲۸

۳ ۴d۸ s۲

Cu۲۹

۳ ۴d۹ s۲

۳ ۴d۱۰ s۱

Zn۳۰

۳ ۴d۱۰ s۲

?mol = ۱g × = ۰٫۵mol , ?mol = ۱g × = ۰٫۰۳۱۲۵molH۲ H۲
۱molH۲

۲gH۲
H۲ O۲ O۲

۱molO۲

۳۲gO۲
O۲

۱n = ۱۶ , p = ۱۵ , e = ۱۸ ⇒ ۱۸ − ۱۶ = ۲

۲p = ۲۰ , e = ۱۸ , n = ۲۰ ⇒ ۲۰ − ۱۸ = ۲

۳p = ۸ , e = ۸ , n = ۸ ⇒ ۸ − ۸ = ۰

۴p = ۱۸ , e = ۱۸ , n = ۲۲ ⇒ ۲۲ − ۱۸ = ۴

XH +
۴۱۰XH۴۴۴HX۷۷

X , H ⇒ X {۷ + (۴ × ۱) = ۱۱p , ۱۰ }۷ ۱ H +
۴ e−

۱

X + ۴(۱) − ۱ = ۱۰ ⇒ X = ۷

Sr۸۸۸۸

۴Sr

= = جرم اتمی میانگین۸۷٫۷۱
(۸۴ × ۰٫۵۶) + (۸۶ × ۹٫۸۶) + (۸۷ × ۷) + (۸۸ × ۸۲٫۵۸)

۱۰۰
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( اصل طبق اصل آفبا می‌توان آرایش الکترونی اتم عنصرهای سنگین‌تر از هیدروژن را به ترتیب افزایش عدد اتمی ساخت نه افزایش جرم اتمی )رد گزینه‌ی    178


 ) آفبا یک شیوه برای دست یافتن به آرایش الکترونی یک اتم معین است. )رد گزینه‌ی 

) اصل آفبا در مورد چگونگی پر شدن زیرلایه‌های هم انرژی صحبتی نمی‌کند. )رد گزینه‌ی 


زيرا آرايش درست آن  است.   179

طیف نشری اتم هیدروژن به صورت خطی است.   180

در طول موج‌های کوتاه یا انرژی‌های بالا، خطوط رنگی به یکدیگر نزدیک‌تر هستند، همچنین این خطوط رنگی و این طیف حاصل، بازگشت الکترون از حالت برانگیخته به لایه‌های انرژی پایین‌تر

است.

افزایش انرژي ‌
رنگ شعلۀ فلز لیتیم و همۀ ترکیب‌های آن سرخ است.   181

  182

C FF

F

F

 اتم نیتروژن در اطراف خود دارای هشت الکترون است و به آرایش هشت تایی پایدار رسیده است ولی هیدروژن با داشتن دو الکترون به آرایش


 

N

H
H

H  نکته: در مولکول


پایدار گاز نجیب  رسیده است.

  با آن که درصد فراوانی چندانی در طبیعت ندارد ولی پایدار است و تعداد نوترون آن برابر  است.   183

بررسی گزینه‌های نادرست:   184

                                                       


حالت فيزيكی عنصرها در خانه‌های جدولی تناوبی بيان نمی‌شود، اما نام، نماد، عدد اتمی و جرم اتمی میانگین آن‌ها آورده می‌شود.   185

186   


 


عبارت‌های )پ( و )ت( نادرست‌اند.   187


پ( مطابق نمودار زیر، مقایسۀ فراوانی عناصر در سیارۀ مشتری به‌صورت زیر است:

0درصد فراوانی 100

مشتري ))

O
C

H
He

N
S
Ar
Ne

هیدروژن
هلیم
کربن

اکسیژن
نیتروژن
گوگرد
آرگون
نئون ‌


‌مورد ت( مطابق نمودار زیر، مقایسۀ فراوانی عناصر در زمین به‌صورت زیر است:

0درصد فراوانی 100

زمین ))

Mg
Si

Fe
O

Ni
S
Ca
Al

آهن

سیلیسیم
منیزیم
نیکل

گوگرد
کلسیم

آلومینیم

اکسیژن

‌

= + ( − ) + ( − ) + ( − )M
¯ ¯¯̄¯

M۱
F۲

۱۰۰
M۲ M۱

F۳

۱۰۰
M۳ M۱

F۴

۱۰۰
M۴ M۱ ⇒ = ۸۴ + × ۲ + × ۳ + × ۴ = ۸۷٫۷۱۰۴M

¯ ¯¯̄¯ ۹٫۸۶
۱۰۰

۷
۱۰۰

۸۲٫۵۸
۱۰۰

۲

۳

۴

Y Kr]۴ /۵۳۹ [۳۶ d۱ s۲

He)(۲

H
۲
۱۱

⋅ ⋅ (۱Al
⋅

⋅ ⋅ (۲P
⋅⋅

⋅

: ⋅ (۳I
⋅⋅

⋅⋅

A : Ar]۳ ۴ ⇒ = ۲۳[۱۸ d۳ s۲ ZA

B : A]۳ ۴ ⇒ = ۲۹[۱۸ d۱۰ s۱ ZB

H > He > C > O > N > S > Ar > Ne
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با توجه به آرایش الکترونی هر دو ذره خواهیم داشت:   188


‌بنابراین نسبت شمار الکترون‌ها با عدد کوانتومی  در  به شمار الکترون‌ها با عدد کوانتومی  در  خواهد بود:


تنها عبارت )ت( نادرست است.   189

در واکنش‌های هسته‌ای که درون ستاره‌ها رخ می‌دهد، از عنصرهای سبک‌تر، عنصرهای سنگین‌تر پدید می‌آید.

  190

 ‌  ‌


از آنجایی که عدد جرمی این اتم برابر  است، پس جرم اتمی آن نیز حدود  است.‌

روش اول:

 ‌  ‌


روش دوم: جرم مولی  را می‌توان  در نظر گرفت. 

‌


ابتدا توجه داشته باشید که گونه‌ای که آرایش الکترونی آن به  ختم می‌شود، می‌تواند یک اتم خنثی، یک آنیون و یک کاتیون باشد.    191

بررسی عبارات:


عبارت اول: نادرست است. اگر گونۀ مذکور یک کاتیون باشد، عنصر مربوطه متعلق به دورۀ دوم خواهد بود.

عبارت دوم: درست است، همانند لیتیم.


. عبارت سوم: درست است. همان‌طور که اشاره شد، این‌گونه می‌تواند یک آنیون باشد و یک آنیون نیز طبیعتاً می‌تواند به کاتیون فلزهای قلیایی متصل باشد، مانند  یا 

عبارت چهارم: درست است. عنصر مربوطه می‌تواند هلیم باشد و هلیم نیز یک گاز نجیب است.

  192

 ‌

 ‌

(. هر چه فاصلۀ انرژی الکترون برانگيخته تا بخش مريي طيف نشري خطي هيدروژن مربوط به بازگشت الکترون برانگيخته به  است )به جز  به    193


 بيش‌تر باشد، نور حاصل طول موج کوتاه‌تری دارد. چهار خط طیفی حاصل از انتقال الکترون در اتم هیدروژن در گسترۀ مرئی به صورت زیر است:

طول موج  نانومتر     رنگ بنفش  

طول موج  نانومتر        رنگ نیلی  

طول موج  نانومتر       رنگ آبی  

طول موج  نانومتر     رنگ قرمز  

در هر خانه از جدول تناوبی، جرم اتمی میانگین نشان داده می‌شود نه عدد جرمی!   194

  195

 

 

 ‌

 

 

طی واکنش‌های هسته‌ای، از عنصرهای سبک‌تر، عنصرهای سنگین‌تر پدید می‌آیند. عنصر آهن به علت سنگین‌تر بودن نسبت به عنصر لیتیم، می‌تواند طی   196

واکنش‌های هسته‌ای از عنصر لیتیم تشکیل شود.


عبارت‌های )ب( و )پ( نادرست‌اند.   197

ب( اگر به آرایش یک گاز نجیب برسند پایدارتر می‌شوند.


پ( نمک خوراکی  از واکنش سدیم و گاز کلر تشکیل می‌شود. گاز کلر زرد رنگ است.

Fe > O > Si > Mg > Ni > S > Ca > Al

C : ۱ /۲ ۲ /۳ ۳ ۳ → = ۱۰۶۴
۲۹ u+ s۲ s۲ p۶ s۲ p۶ d۱۰ e−

[l=۲]

C : ۱ /۲ ۲ /۳ ۳ ۳ → = ۸۵۹
۲۷ o۲+ s۲ s۲ p۶ s۲ p۶ d۷ e−

[n=۲]

l = ۲C
۶۴
۲۹ u+n = ۲C

۵۹
۲۷ o۲+

= =
e−
[l=۲]

e−
[n=۲]

۱۰
۸

۵
۴

⎧

⎩
⎨

e = p + ۱
p + ۱ = ۳۶
n − p = ۱۰

⇒
p = ۳۵
n = ۴۵

⇒ n + p = ۸۰

۸۰۸۰ amu

atom A × ×۱۰۹ ۸۰ amu

۱atomA

۱٫۶۶ × g۱۰−۲۴

۱amu A
= ۱۳۲٫۸ × ۱۰−۱۵

≃ ۱٫۳ × gA۱۰−۱۳

A۸۰g ⋅ mol−۱

atomA × × ≃ × g ≃ ۱٫۳ × gA۱۰۹ ۱molA

۶٫۰۲ × atomA۱۰۲۳

۸۰gA
۱molA

۱۰−۱۴ ۱۰−۱۳

۱s۲

NaHKH

۳٫۰۱ × ۱۰۲۲
مولکول × × = ۴٫۲g

۱mol

۶٫۰۲ × ۱۰۲۳ مولکول

(۱۲n + ۲n)g
۱mol

۱۴n = ۸۴ → n = ۶ ⇒ C۶H۱۲

n = ۲۷۲

n = ۲

۴۱۰n = ۶ → n = ۲۱)

۴۳۴n = ۵ → n = ۲۲)

۴۸۶n = ۴ → n = ۲۳)

۶۵۶n = ۳ → n = ۲۴)

}A۴۹

A۵۱
۶۵%

A۵۳ → ۱۵%

A۵۴ → ۲۰%

= + ( − ) + ( − ) + ( − )M¯ ¯¯̄¯ M۱
F۲

۱۰۰
M۲ M۱

F۳

۱۰۰
M۳ M۱

F۴

۱۰۰
M۴ M۱ ⇒ ۵۰٫۹۵ = ۴۹ + (۵۱ − ۴۹) + (۵۳ − ۴۹) + (۵۴ − ۴۹)

F۲

۱۰۰
۱۵

۱۰۰
۲۰

۱۰۰
⇒ = ۱۷٫۵F۲ ⇒ = ۶۵ − ۱۷٫۵ = ۴۷٫۵F۱
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! ترکیب‌های یونی دوتایی دقیقاً از دو عنصر ساخته شده‌اند مانند  و    198

  199

 

 

  200


‌در عنصر  چهار زیرلایه از الکترون پر شده است و لایه سوم آن از الکترون اشغال شده اما پر نشده است.

NaClAlF۳

X :۲۴ ۱ /۲ ۲ /۳ ۳ /s۲ s۲ p۶ s۲ p۶ ۳ ۴d۵ s۱
  

۶e−

:۲۴X
+ ۱ /۲ ۲ /۳ ۳ /s۲ s۲ p۶ s۲ p۶ ۳d۵

 
۵e−

⇒ = ۱٫۲
۶
۵

A : ۱ ۲ ۲ ۳۱۲ s۲ s۲ p۶ s۲

B : ۱ ۲ ۲ ۳ ۳ ۳ ۴ ۴۳۲ s۲ s۲ p۶ s۲ p۶ d۱۰ s۲ p۲

A
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